

浙江首次发现史前贝丘遗址

距今7800至8300年,比河姆渡文化还要早1000年

5月30日上午,浙江省余姚市井头山遗址考古发掘成果正式发布。井头山遗址是浙江境内首次发现的一处史前贝丘遗址,也是中国沿海地区年代最早、埋藏最深的一处史前贝丘遗址。该遗址的发现将宁波地区的人类活动史和文明发展史前推到了距今8000年前。

井头山遗址位于宁波余姚三七市镇,东距田螺山遗址1.5公里,2013年因厂房建设勘探时发现。经考古勘探进一步确认为一处埋藏很深、时代较早的史前文化遗址。

经北京大学考古文博学院碳十四实验室等多家实验室测定,井头山遗址的年代在距今7800至8300年之间,遗址年代早于河姆渡文化1000年。这是宁绍平原史前考古年代学上的一个重大突破,也将宁波地区人文起源的历史在河姆渡文化基础上再往前推进了1000多年。

2019年9月至今,经国家文物局批准立项、浙江省文物局统筹组织,由浙江省文物考古研究所联合宁波市文物考古研究所、余姚河姆渡遗址博



井头山
遗址发掘的
距今8000年
左右的狗头
骨(左图)和
陶片(下图)

物馆等对该遗址进行了考古发掘,出土大量精美的陶器、石器、木器、骨器、贝器等人工遗物和早期稻作遗存,以及极为丰富的水生、陆生动植物遗存,考古工作取得了突破性收获。

专家表示,井头山遗址除了自身重大的历史和学术价值外,发掘过程也颇具学术价值。此次考古发掘,是一次钢结构围护基坑工程成功运用于超大埋深地下遗址的考古发掘,为深埋的遗址考古发掘在方法上进行了卓有成效的探索。由此,井头山遗址发掘



与南海1号沉船发掘、四川江口张献忠沉银遗址发掘清理一道成为我国针对不同环境条件特殊对象考古发掘的三

个经典范例,在国内沿海环境下的史前遗址考古中具有首创意义。

据新华社

6月起,这些重要新规将走入你我生活

6月的新风,送来了法治新气象。卫生健康领域“基本法”生效,让你我的生命健康更有制度保障;机动车检验标志实现全国范围内电子化服务,点点手机就能在线申领;道路千万条安全第一条,骑摩托车不戴头盔、坐汽车不系安全带等交通违法行为要被严查了……你的衣食住行,由法治来守护。

卫生健康领域有了基础性法律

我国卫生与健康领域第一部基础性、综合性法律——基本医疗卫生与健康促进法,自6月1日起施行。

该法的一大亮点是融入了多项医改成果,如国家推进基本医疗服务实行分级诊疗制度;国家推进基层医疗卫生机构实行家庭医生签约服务,建立家庭医生服务团队;国家采取多种措施,鼓励和引导社会力量依法举办医疗卫生机构等。

为积极应对当前慢病负担重、重大传染病防控形势严峻等突出健康问题,该法将“健康促进”专辟一章,明确国家组织居民健康状况调查和统计,国家制定并实施未成年人、妇女、老年人、残疾人等的健康工作计划,加强重点人群健康服务等。

该法也对暴力伤医等群众关切作出回应。比如,规定禁止任何组织或者个人威胁、危害医疗卫生人员人身安全,侵犯医疗卫生人员人格尊严。

全国推广机动车检验标志电子化服务

自6月20日起,机动车检验标志电子化服务将覆盖全国。今后,机动车检验标志电子凭证将通过全国统一的互联网交通安全综合服务平台发放,申领、出示和使用机动车检验标志将更加便利。

今年4月,公安部在16个城市试点基础上,决定全国分两批推广机动车检验标志电子化,为机动车所有人、驾驶人以及相关行业和管理部门提供电子证照服务。第一批已在4月25日启动推广。

据悉,第二批推广时间将从6月20日开始,推行地区包括河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、安徽、福建、江西、河南、广西、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏15个省区。

机动车所有人可通过互联网交通安全综合服务平台或“交管12123”手机App申领机动车检验标志电子凭证。属于6年内的免检车辆,可以直接在网上申领检验标志电子凭证。检验标志电子凭证分为在线出示、离线出示和打印出示3种出示方式,便利机动车所有人或驾驶人在不同场景应用。

骑摩托车不戴头盔等违法行为将被严查

为有效保护摩托车、电动自行车骑乘人员和汽车驾乘人员生命安全,公安部交通管理局近日在全国部署开展“一盔一带”安全守护行动。

6月1日起,机关部门将对骑乘摩托车不佩戴安全头盔、驾乘汽车不使用安全带的交通违法行为加强执法处罚。

对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的行为,将继续开展宣传引导工作,积极创造条件帮助群众配备安全头盔,提示有头盔的群众自觉佩戴头盔。各地要根据当地实际情况确定实施依法查纠的时间,并注重人性化执法、理性执法、柔性执法。

针对近期部分企业和平台销售的安全头盔价格暴涨问题,公安部已与国家市场监督管理总局联系沟通,并指导各地公安机关积极配合市场监管部门依法严查价格违法行为,斩断哄抬头盔价格的违法链条。

央行新规优化行政许可办理流程

新修订的《中国人民银行行政许可实施办法》自6月1日起施行。该办法完善并细化了行政许可的受理、审批流程,弥补了行政许可在线办理依据不足的问题,有利于借助信息化手段提升行政许可办理效率。

据悉,修订后的办法专门设置了主要适用于银行账户开户许可证核发、相关许可证或者资格证书变更记载事项等的简易程序,将这些许可事项的审批时限压缩至受理后五日内,有利于提高审批效率、降低办事成本、减轻申请人负担。

同时,修订后的办法根据行政许可法的授权,进一步明确了执法检查、行政处罚等事

中事后监管措施,将“简政放权、放管结合、优化服务”落到实处。

这些地方新规值得注意

《北京市文明行为促进条例》《北京市野生动物保护管理条例》将于6月1日起施行。

《北京市文明行为促进条例》对见义勇为、参加抢险救灾救人、依法制止违法犯罪行为等文明行为进行支持和鼓励;同时,重点治理随地吐痰、便溺;从建筑物中抛掷物品;驾驶机动车乱停靠、乱插队、乱鸣笛;遛犬不牵引,犬便不清理等不文明行为。《北京市野生动物保护管理条例》明确,酒楼、饭店、餐厅、民宿、会所、食堂等餐饮服务提供者,对禁止食用的野生动物及其制品不得购买、储存、加工、出售或者提供来料加工服务。

海南将于6月全面推行“一枚印章管审批”改革,推动简政放权再提速。改革包括整合审批职权、调整组织机构、优化资源配置、简化办事程序等内容,最终实现“进一扇门、一个窗口受理、一次性告知、一套审批标准、一张网通办、一枚印章管审批”。

山东省自6月1日起,对符合法定条件的轻微违法行为不予行政处罚或者减轻处罚,打造良好营商环境。“不罚清单”涉及市场监管、公安、自然资源等25个行政执法领域,“轻罚清单”涉及交通运输、文化旅游、黄河河务管理3个行政执法领域。

据新华社

内蒙古大兴安岭林区 两起森林火灾均已合围

记者5月31日从内蒙古大兴安岭重点国有林管理局森防指获悉,内蒙古大兴安岭林区30日发生的两起森林火灾均已实现合围,目前正在清理火场。经森林公安现场勘查确认,火因均为雷电火。

5月30日14时许,内蒙古大兴安岭库都尔林业局、吉文林业局瞭望塔分别报告本生态功能区内发现烟点,内蒙古大兴安岭重点国有林管理局森防指立即组织扑救。

由于库都尔林业局小九亚森林管护所火场阵风达到6级以上,沟塘山坡急进地表火向东北方向发展。管理局森防指调集1900人,其中森林消防队伍340人,林业扑火队伍1560人,携带大型机械设备、以水灭火设施、通信指挥车赶赴火场进行扑救,同时,3架直升机实施吊桶灭火作业。经先期到达火场的780名林业扑火队员和大兴安岭森林消防支队扑火队员奋力扑救,于21时实现合围。

吉文林业局吉西林场火场共调集186人,其中森林消防队伍45人,林业扑火队伍141人,经奋力扑救,于16时10分实现合围。

目前,火场清理工作仍在进行,过火面积尚在统计中。

据新华社

乌鲁木齐:实施“哺育工程” 23万余学龄前儿童免费喝牛奶

“六一”儿童节前夕,一箱箱营养牛奶被陆续送入乌鲁木齐市居民家中……牛奶盒上“哺育工程”4个字格外醒目,10袋纯牛奶为1盒,10天配送1次,家里有0—6岁学龄前儿童的20余万户当地家庭,总会准时收到这份陪伴孩子成长的暖心礼物。

2年多来,乌鲁木齐市投入1.93亿元,免费为全市23.2万名学龄前儿童提供营养牛奶。乌鲁木齐市农牧局副食水产渔政处处长金向东介绍,2018年4月乌鲁木齐市启动“哺育工程”,即在为义务教育阶段孩子免费提供学生奶的基础上,为全市0—6岁学龄前儿童每人每天提供1袋200毫升纯牛奶。

“全市7区1县,不漏1户,不漏1个孩子,凡是居住半年以上的学龄前儿童都能享受‘哺育工程’。”金向东说,营养奶从生产到配送,每个环节都有专人负责,凝聚着全社会对孩子们的关爱。

据新华社